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Návrh a jištění vodičů dle 
ČSNČSN
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Dílčí úkoly pro návrh vodičů

* volba vhodného druhu vodiče
do daného prostředí a podmínek provozu

* způsob uložení vodiče
v uvedeném prostředí a podmínkách provozu 

* stanovení průřezu vodiče
pro přenos výkonu při daném způsobu uložení
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Zásady pro návrh vodičů

* teplota vodiče v provozu musí být v dovolených 
mezích

* průřezy vodičů musí být v hospodárných mezích 

* vodiče musí mít dostatečnou mechanickou pevnost* vodiče musí mít dostatečnou mechanickou pevnost

* úbytek napětí na vodičích musí být v dovolených 
mezích

* vodiče musí odolat silovým a tepelným účinkům 
zkratových proudů
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1. Dovolená provozní teplota
je taková hodnota teploty vodiče, která je stanovená pro  jeho 
hospodárnou životnost. 

Závisí na materiálu izolace a na provozních podmínkách

Jedná se o nejvyšší teplotu, při které lze vodič trvale používat.

Na teplotu vodiče má vliv:
* proudové zatížení vodiče – vychází z dovolené provozní 

teploty a je závislé na teplotě okolního prostředí a způsobu 
uložení 

* teplota prostředí

* vliv přímého slunečního záření (venkovní vedení)
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Příklady nejvyšší dovolené teploty jader vodičů a 
kabelů do 1 kV při normálním provozu a při 

zkratu

Druh vodiče (kabelu)Druh vodiče (kabelu) zkratkazkratka

základní základní 
teplota teplota 
okolního okolního 
vzduchuvzduchu

nejvyšší nejvyšší 
dovolená dovolená 
provozní provozní 
teplotateplota

nejvyšší nejvyšší 
dovolená dovolená 

teplota při teplota při 
zkratu zkratu vzduchuvzduchu teplotateplota zkratu zkratu 

polyvinylchloridpolyvinylchlorid PVCPVC 30 30 ooCC 70 70 ooCC 150 150 ooCC

přírodní nebo přírodní nebo 

syntetický kaučuksyntetický kaučuk

guma guma 

pryžpryž
30 30 ooCC 60 60 ooCC 200 200 ooCC

polyettylénpolyettylén PEPE 30 30 ooCC 70 70 ooCC 150 150 ooCC

holé vodiče Cu, Alholé vodiče Cu, Al 30 30 ooCC 80 80 ooCC 200 200 ooCC
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Jmenovitá proudová zatížitelnost vodiče 
(kabelu) - Inv (A)

je hodnota proudu, kterou je možno trvale zatěžovat vodič (kabel) 
při základním způsobu uložení.

Základní uložení:
a) uložení ve vodorovné poloze na vzduchu o základní teplotě.

b) vodorovné uložení v zemi s daným měrným odporem půdy, hloubce 
70 cm a teplotou půdy 20oC.
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Jmenovitá proudová zatížitelnost vodiče 
(kabelu) - Inv (A)

pro daný typ vodiče je stanovena výrobcem. 

Dovolené proudové zatížení vodiče (kabelu) Dovolené proudové zatížení vodiče (kabelu) 
- Idov (A)

respektuje různé podmínky uložení.

Idov = k1*k2* … kn*K*Inv

kde k1, k2, … kn – přepočítací činitele, respektující změnu 
zatížitelnosti vodiče s ohledem na podmínky uložení, K - činitel, 
který vyjadřuje, že teplota vedení při přetížení nepřesáhne 
dovolenou hodnotu.   
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Přepočítací činitele
Respektují:
a) vliv okolní teploty

příklad: PVC vodič na vzduchu při 50oC – 0,71
PVC kabel v zemi při 10 oC - 1,1

b) vliv seskupení vodičů
příklad: 4 zapuštěné vodiče ve stěně - 0,65

b) vliv seskupení vodičů
příklad: 4 zapuštěné vodiče ve stěně - 0,65

c) vliv více vrstev kabelů
příklad: 3 vrstvy kabelů - 0,73

d) vliv seskupení kabelů v zemi
příklad: 3 kabely, které se dotýkají - 0,65

e) K – pojistka Inp>16 A - 0,9

- jistič - 1
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Uložení vodičů - 1
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Určení průřezu vodiče podle jištění
maximální dovolený proud vodiče

jmenovitý proud jisti če

jmenovitý proud pojistky



Reflexe požadavků průmyslu na výuku v oblasti automatického řízení a měření

Příklad  č. 1

Určete průřez vodiče:
Pro proud na vedení je 60 A
Způsob uložení: vodiče PVC v trubkách ve zdi
Bez přepočítacích koeficientů Bez přepočítacích koeficientů 

1. Určení způsobu uložení - B

2. Volba způsobu jištění - pojistky

pro proud 60 A volíme pojistku Inp=63 A

3. Určení průřezu vodiče - S =  25 mm2

Uložení ?
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Příklad  č. 2

Určete průřez vodiče:
Pro proud na vedení je 79 A
Způsob uložení: 6 vzájemně těsně přiléhající kabely CYKY 3+1 na 
perforované lávce, teplota okolí 50 oC.

1. Určení způsobu uložení - E

2. Určení koeficientů - vliv teploty      k1 = 0,71
- vliv uložení      k2 = 0,73

výsledný koeficient k = k1*k2 = 0,71*0,73 = 0,518

3. Volba způsobu jištění - pojistka - volíme Inp=80 A 

4. Vliv jištění - pojistky    K=0,9

výpočtový proud vodiče Inv=Idov/k*K = 80/(0,518*0,9) = 171,6 A

5. Určení průřezu vodiče - S =  70 mm2
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Přepočítací činitele
a) vliv okolní teploty

příklad: PVC vodič na vzduchu při 50oC – 0,71
PVC kabel v zemi při 10 oC - 1,1

b) vliv seskupení vodičů
příklad: 4 zapuštěné vodiče ve stěně - 0,65

6 těsných vodičů na lávce - 0,736 těsných vodičů na lávce - 0,73

c) vliv více vrstev kabelů
příklad: 3 vrstvy kabelů - 0,73

d) vliv seskupení kabelů v zemi
příklad: 3 kabely, které se dotýkají - 0,65

e) K – pojistka Inp>16 A 
- 0,9

- jistič 
- 1 
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